# 童心向党,科技筑梦

市古槐街小学开展第十三届科技节活动

本报讯(记者 魏新傲 通讯员 潘培)为深人贯彻党的二十大精神,进一步普及科学知识,弘扬科学精神,提升学生的科学素养,近日,市古槐街小学举办了以"童心向党,科技筑梦"为主题的第十三届科技节活动。

本届科技节活动在线上开展,虽然 少了线下活动现场的喧嚣,但同样精彩 纷呈。家长们可以通过屏幕见证孩子 的成长。

该校号召全体学生围绕"动手""想象""收集""创新"等关键词开展活动,提升动手能力、空间想象能力、资料收集和创新能力。

在老师的引导以及该校学生和家长的广泛参与下,短短两周时间,学生以图片、视频、音频等形式提交了众多科技小制作、科幻画、科学家故事等作品;学校则通过微信公众号平台,分系列发布了学生的优秀科技作品,极大地激发了学生参与的热情,丰富了他们的居家学习生活。

本届科技节活动的开展不仅点亮了孩子们的科技创新梦想,而且在他们心中种下了一粒小小的科学"种子"。下一步,市古槐街小学将搭建更多、更好的平台,呵护孩子们的科学"种子"发芽、生长、结果。



学生展示手工制作的科技作品 潘培 摄

### 停课不停学,守护在"云端"

市健康路小学"五育"并举,全面推进线上教育教学工作

本报讯(记者 松召峰 通讯员 潘亚 楠)家中课堂,同样精彩。最近一段时间,市健康路小学聚焦"'双减'抗疫情,五育并举促成长"这一主题,在线上开设了多种教育课程,举办了丰富的教学活动,提高了学生的综合素质,促进了学生的全面发展。学生在家里也能参与多种形式的学习、实践、锻炼活动,且身心健康有保障、学习能力有发展、综合素养有提升。

该校立足德育教育目标,将线上升旗仪式、《道德与法治》、班队会、心理课相融合后架构了线上德育融合课程,对学生进行爱国主义教育、家国情怀教育、心理健康教育,做到以文化人、以德育人,不断提高学生的思想水平、道德

品质、文化素养,为学生的身心健康保 驾护航;老师们采用"线上会议+网上微 课资源"的交互式线上教学,多元推进, 使线上教学有清单、资源畅通有保障、 教研指导有体系、课后作业有辅导,保 障学生的学习效果。

针对学生居家学习体育锻炼相对减少的情况,市健康路小学的体育教师团队集思广益,研究大课间和体育课的教学内容,通过录制小视频、线上直播课,最大限度调动学生参与相应的体能训练和趣味体育活动;坚持美育教育,音乐、美术教师在艺术欣赏课中带领学生感受艺术之美,让艺术之美得以传承和厚植。

同时,市健康路小学还结合不同年

级学生的年龄特点,坚持劳动与生活相结合,从个人起居、日常餐饮、家庭清洗、手工制作、绿植养护等方面,开展丰富多彩的劳动教育课程,教育学生树立"劳动最光荣"的观念,使学生在不同的劳动实践中养成劳动习惯,以劳动教育奠定人生成长基石。

德为根基、智为枝干、体为土壤、美如花叶、劳如果实,"五育"并举,密不可分。市健康路小学相关负责人表示,该校全体教师从思想到行动,从线下到线上,始终坚守岗位、优化课程。一系列线上教学活动的开展,缓解了疫情带来的焦虑和不安,让孩子们在居家学习期间学会生活、学会学习、学会感恩,助力他们健康成长、全面发展。

## 云端"爱"连线,家校"零"距离

建安区实验小学开展线上家访活动

本报讯(记者 松召峰 通讯员 张晓宇)家访是教育的一场温情行走,更是爱与责任的不断延伸。为加强家校沟通,及时指导家庭教育,协助化解亲子矛盾,缓解家长焦虑,形成教育合力,为孩子的健康成长营造良好氛围,促进学生全面发展,近日,建安区实验小学开展了云端家访活动。

为了给家长们带来一场"有温度"的云端家访,建安区实验小学教务处制定了家访活动方案,并召开各年级主任视频会议,明确本次家访的目的和要求,做好各项家访准备工作。

活动中,该校老师通过电话、微信、QQ等线上方式架起了一座"云"沟通的桥梁,了解学生在居家学习期间的情绪变化、健康状况、作息规律、学习态度、亲子陪伴等相关情况,对学生的居家生活进行指导,答疑解惑。

线上家访过程中,该校老师以朋友的身份与孩子们进行交流,倾听孩子们的心声,分享孩子们的快乐。

许久未见的大小朋友们,兴奋地诉说着"宅"在家里的感受,话语中透露出的是对彼此的想念,传递的是满满的正能量。

云端家访结束后,老师们都认真梳理问题,记录要点,及时反思,撰写家访小结。他们按照"一生一案"的原则,对家长的意见和建议进行整理分类,并建立记录档案,分析个体差异,拟定有针对性的指导方案。

建安区实验小学相关负责人表示, 线上家访不仅增近了教师与家长、孩子 的感情,而且有效地帮助家长解决了家 庭教育中出现的问题,缓解了学生居家 学习的压力,达到了家校携手助力孩子 健康成长的目的。

#### "云端"学术交流 助力智慧教学

本报讯(孙旭涛)近日,由许昌学院、河南城建学院、周口师范学院教师组成的"河南省高等教育教学改革研究与实践项目"科研团队,以"高校教师智慧教学能力提升"为主题,召开了线上校际学术交流活动,深入分析河南省高校智慧教学现状,共谋高校教师智慧教学能力提升。

交流活动中,许昌学院副教授、许 昌市优秀社科专家、教育信息化专家 魏会廷,结合其主持的省教改项目 "TPACK 视域下高校教师智慧教学 能力提升路径研究与实践"进行了发 言。TPACK,即整合技术的学科教学 知识。教改项目"TPACK 视域下高 校教师智慧教学能力提升路径研究与 实践"的实施,有利于高校教师适应大 数据、人工智能等新技术变革,转变教 育观念,提升个人教学智慧和智慧教 学效果。

"2021年7月,省教育厅就印发了《河南省本科高等学校智慧教学三年行动计划》,对我省高校智慧教学发展作了详细规划。"魏会廷介绍,高校在落实行动计划的过程中,除做好智慧教学技能培训和应用示范外,还要格外重视广大教师教育观念的更新,否则新一代信息技术只会沦为强化落后教育观念的工具,通过智慧教学革新传统教学会最终变成空谈。

活动中,河南城建学院、周口师范学院的教师代表也进行了发言。此次活动,为三校教师搭建了交流的平台。与会人员纷纷发表真知灼见,为我省高校智慧教学发展助力。

许昌第二实验幼儿园

### 开展线上 专题组织生活会

本报讯(记者 松召峰 通讯员 于小青)为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察安阳重要讲话精神,11月27日,许昌第二实验幼儿园支部委员会召开了"深入学习习近平总书记视察安阳重要讲话精神,大力弘扬红旗渠精神"线上专题组织生活会。

当日,许昌第二实验幼儿园党支部书记赵秀红组织大家观看了视频《定叫山河换新装——习近平总书记老务红旗渠纪实》,领学了习近平总书记视察安阳重要讲话精神,并以改善进行。对照红旗渠精神之反思""射身自我到析,指出了工作中存在的问题及产生问题的根本原因,提出了改进措施和努力方向。随后,全体党员对照此次专题组织生活会的要求,结合自身实际诚恳地开展批评与自我批评。

针对会前线上观看的纪录片《根脉——红旗渠精神》,党员代表、入党积极分子代表分享了学习体会。她们表示,要把学习弘扬红旗渠精神转化为思想自觉,不断提升党性修养和业务能力。

最后,赵秀红勉励全体党员,要继续深入学习贯彻党的二十大精神,继承自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神。"要以弘扬红旗渠精神为载体,进一步强化理论学习;以弘扬红旗渠精神为契机,进一步强化作风建设;以弘扬红旗渠精神为动力,进一步推进'五星'支部创建。"赵秀红说,"牢记唯有奋斗才能铸就辉煌,唯有实干才能实现梦想的要求,在新征程上奋力开创工作新局面,绘就新的时代画卷!"